

MVP 是这样炼成的



冠军广东工业大学队成员在夺冠后庆祝。新华社发

接近夏至日，正午的太阳直射着北回归线附近的广州大学城，广东工业大学校园，人声鼎沸。

在全校师生的簇拥中，陈国豪高举金光闪闪的冠军奖杯，“MVP，MVP，MVP……”呼喊声经久不息，将记忆带回前一晚的赛场。

圆梦

18日晚，成都，第25届中国大学生篮球联赛男子一级联赛(CUBAL)全国总决赛。

历经厮杀与鏖战，计时器上还有13秒，82:83，广工落后清华1分，曾煜成在左侧45度角投出一记三分，广工瞬间逆转比分，清华犯规，陈国豪站上罚球线……两罚两中，比分定格在87:83。

整场比赛，陈国豪拿下30分10个篮板，总决赛MVP当之无愧。

跨越巅峰！从一年前的3分饮恨到今年的4分险胜，对于广工来说，掀翻清华堪称壮举。

清华此前拿下了三连冠，汇聚了这个年龄段的全国精英，广工的异军突起，击碎了清华的四连冠梦，更掀翻了清华和北大对全国大学生总冠军的七年垄断。

对于陈国豪来说，这是他在大学的最后一场比赛，比赛结束后队友疯狂庆祝，而这位身高2米的男子汉却流下了泪水。

圆梦时刻，在最后一刻。

成长

1999年，陈国豪出生在广东揭阳的一个小镇上，初中之前都是在家乡打“野球”，但他出色的天赋被同为潮汕人、当时担任广东工业大学篮球队主教练的刘炜浩看中，初三开始正式篮球训练。

2015年，陈国豪进入东莞四中读高中。高中期间，他飞速成长，2017年，陈国豪作为主力球员跟随广东队获得全国中学生运动会冠军，“广东最强高中生”的名号已经叫响，2018年，即将毕业的陈国豪被多家名校相中，甚至还有CBA球队向他抛来了橄榄枝。

名校还是CBA？19岁的陈国豪面临人生抉择。但他却因为恩师，毅然选择了广工。

“我很喜欢广东工业大学，更重要的是为了刘炜浩教练。每个选择都没有后悔，只是一步一步尽自己最大能力做好。”陈国豪说。

2018年3月，陈国豪在广工的篮球高水平运动队招生体育专项测试中拿到了最高的97.63分。

大学在向他招手，然而命运却在此时开了一个玩笑——陈国豪竟然因为没有按要求报名参加国家体育总局统一组织的运动训练体育专业单独招生文化课考试，错过单招机会，只能留在高中复读一年。

而就是在2018年，和陈国豪一起为广东夺

得全国中学生运动会冠军的队友徐杰进入了广东宏远一线队，在新秀赛季就拿下了CBA冠军。

这一年，对陈国豪来说，是如此漫长的煎熬，他没有蹉跎岁月，而是卧薪尝胆，磨砺球技。2019年，20岁的陈国豪才如愿走进大学校园。

现在看来，如果没有这“浪费”的一年，他早在2022年就毕业离开大学校园了，也就不会有2023年CUBAL的这段传奇。

痛苦

“成功只是偶然，失败才是主旋律。”在今年CUBAL东南赛区罢赛后，陈国豪曾这样感慨。

是什么让一个大学还未毕业的小伙子，有如此的沧桑感？

2020年，广工因为消极比赛止步小组赛；2021年因疫情，广工未能出战八强赛；2022年，广工一路杀入决赛，却以三分之差惜败清华。

2022年广工的痛，陈国豪最痛。决赛中，他在第四节一开始就因为吃到第五次犯规被罚出场，眼睁睁看着球队在最后一分钟倒下。

从2022决赛失利后，这一年的煎熬，对陈国豪来说，和2018年忘记报名考试是何其相似，他曾是高中的复读生，如今，又成了CUBAL的“复读生”。

命运如此神奇，高中的一年恰恰给了他大学联赛的一年。这一年里，他疯狂训练、比赛，只为让自己更强。

一年后的决赛，面对同样的对手，几乎打满全场的陈国豪，在技术统计的犯规一栏中，数据是“0”。

“今年的比赛一直都在控制犯规，所以这也是养成的一个好习惯，就是不下手去犯规，因为去年确实太可惜了。”陈国豪说。

16日的半决赛结束后，赛事组委会为今年毕业球员举办了“退役仪式”。在现场球迷的见证下，陈国豪手捧鲜花在赛场中央动情地说：“大学四年一晃而过，看着一批批队友从身边退役，我也终将迎来这一天。四年青春，我历经了球队的低谷与巅峰，有遗憾有惊喜也有很多不舍，这会是我人生中最宝贵的一段回忆。”

罗曼·罗兰在《米开朗基罗传》里曾这样概括这位伟大艺术家的一生——“这便是神圣的痛苦的一生”。

奖杯上煜煜闪耀的，绝非成功者的荣耀与欢笑，而是奋斗者的汗水与泪水，只有经历过痛苦的淬炼，它的光芒才会如此耀眼。

据新华社电



广东工业大学队球员陈国豪。新华社发

上海博物馆特展 实证“探源”长江下游早期文明

新华社上海6月20日电 富有当代艺术气息的崧泽“人首陶瓶”，雕琢神人兽面像的玉钺，迄今我国考古发现最大、最重和最早的镇墓兽石猪……上海博物馆新展“实证中国：崧泽·良渚文明考古特展”20日对公众开放，来自全国19家博物馆和考古机构的358件珍贵文物齐聚特展。作为“何以中国”系列展的第二展，本次展览聚焦且“探源”距今5800年到4300年璀璨夺目的长江下游早期文明。

据介绍，展览由上海博物馆策划主办，由上海市文物局、浙江省文物局、江苏省文物局、安徽省文物局共同指导，是国内首次举办的、规模最大的长江下游史前考古文明大展，展品1/3以上为首次亮相的最新考古成果。

在长江下游地区，近年来持续不断的考古发现，让人们逐渐了解了开放包容的“崧泽文化”、精致灵秀的“良渚文化”。早在五千多年前，长江下游先民就已创造出比肩世界的辉煌文明，对中华文明多元一体的发展产生了深远影响。

考古资料证明，距今5800年左右，在长江下游流域首次出现了超大面积的中心性聚落，社会步入古国时代。5300年前良渚文化崛起，覆盖长江下游大部分区域。长江下游的早期文明进程是一部从崧泽时代的厚积薄发到良渚文明崛起繁荣的发展史。

此次上博大展中，最大亮点之一是来自江苏东山村、安徽凌家滩、浙江反山及良渚古城、上海福泉山这五大考古遗址的最高等级文物精品“聚首”，其中有“良渚王”的玉琮、玉钺和玉权杖，有重达88公斤的镇墓兽石猪，也有上海出土的精美象牙权杖。展厅中还以光影再现了长江下游地区在史前种植水稻的景象。

“什么是文明？中华文明发源于何时何处？我们以展览实证中华文明起源和发展，用文物讲好中国故事，期待让中外观众更理解中华文明的‘多元一体、兼容并蓄、绵延不断’。”上海博物馆馆长褚晓波说。

巴西媒体： 安切洛蒂明年执教巴西队

新华社里约热内卢6月19日电 巴西环球电视台19日报道，巴西足协已经确定意大利人卡洛·安切洛蒂将从2024年起执教巴西国家队。

报道说，这一决定是巴西足协主席罗德里格斯与安切洛蒂上周在西班牙会晤后做出的。

由于安切洛蒂与皇家马德里俱乐部的合同尚未到期，按照法律规定，在合同到期前6个月不得与其他机构签约，因此双方只是得到了口头上的保证，同时安切洛蒂承诺，在他正式签约前将指定一名过渡期教练，协助目前的代主教练梅内塞斯。

巴西足协表示，皇家马德里方面也知晓安切洛蒂与巴西方面的接触，明年1月，即与皇马合同到期前6个月，安切洛蒂将向俱乐部提出无意续约，皇马也会放行。

安切洛蒂在球员时代参加过1986和1990两届世界杯。1992年退役后曾担任意大利队助教，之后执教过多个欧洲俱乐部，并夺得过欧冠冠军、意甲、法甲、英超冠军和西班牙国王杯、英格兰足总杯等重要赛事冠军。

英格兰狂进七球 法国一球小胜

新华社伦敦6月19日电 英格兰队和法国队19日双双在2024年欧洲足球锦标赛预选赛小组赛中实现四连胜。“三狮军团”7:0横扫北马其顿队；“高卢雄鸡”1:0小胜希腊队。

在英超豪门曼联队主场老特拉福德，英格兰队对阵弱旅北马其顿队赢得毫不含糊。凯恩独中两元，21岁的小将萨卡更是上演“帽子戏法”。再加上拉什福德、菲利普斯各下一城，英格兰队实现7:0的大胜。

英格兰队主帅索斯盖特表示，让他感到最满意的就是每次丢失球权，球员们都有足够的渴望去把球抢回来。“我们的整体表现很棒，最后一脚更是到位。”

英格兰队在C组全胜领跑，B组的法国队也同样拿满12分。虽然面对希腊队的严防死守，但法国队最终凭借姆巴佩第55分钟的点球命中1:0胜出。

另外，土耳其2:0击败威尔士队，3胜1负积9分暂居D组头名。H组的芬兰和哈萨克斯坦当日双双取胜后同积9分，芬兰凭借净胜球优势位列第一。罗马尼亚队在比赛最后时刻由米哈伊拉3分钟内连进两球，强力逼平上半场即实现两球领先优势的瑞士队。不过，3胜1平积10分的瑞士仍排名I组第一，罗马尼亚以2分之差紧随其后。